宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)
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	自編
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	參考資料
	1. 宜蘭縣國民中學綜合活動領域性別平等教育課程教材「不怕大野狼」單元
2. 國民健康局「1/4的戀情」宣導影片

3. 內政部家暴及性侵防治宣導影片--「小白日記」

	主題單元
	愛情魔力湯
	實施年級
	八上
	教學時間
	3節

	單元名稱
	愛情大魔咒
	
	
	
	

	學習目標
	1. 了解兩性交往可能發生的危機，培養正確的兩性交往態度與適當行為。

2. 認識性侵害，學習適當的因應態度。
	評量重點
	1. 能說出兩性交往的適當態度及行為

2. 能找出危險的人、地點、時間事件、物品

3. 能了解受害者及加害者的特質

4. 能說出面對性侵害時的處理方法

	能力指標
	綜2-4-1-a
	融入議題
	兩性教育

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動

一、教師部分：

1. 準備行政院國民健康局發行「1/4的戀情」宣導影片、內政部性侵害宣導影片「小白日記」

2. 準備「小紅帽與大野狼」ppt

二、學生部分：

1.帶學生活動手冊

2.排分組座位
貳、發展活動

一、四分之一的戀情（70′）

1.教師播放影片--1/4的戀情

2.透過影片帶領同學進行兩性交往適當與不適當態度的討論：

(1) 從影片中你看到了什麼？

(2) 男女主角是怎麼認識的？

(3) 這樣的認識方式，你發現到了什麼危險性呢？

(4) 當女主角遇到危險時，其是如何處理的？

(5) 在你的生活中，是否曾經有過類似的經驗？你是如何處理的？

3.小組共同針對國中階段兩性交往應注意哪些狀況做討論。
	1/4的戀情影片

	4.各組發表討論結果。

5.教師針對各組報告內容進行說明及補充，並做總結：同學們在日常生活中，或多或少對於異性都會產生好奇與好感等情緒，這些都是相當正常且健康的情況，但在國中階段，我們應該增加對於異性的了解，了解正確的交往階段，並發展良好的兩性交往型態，保護自己，也尊重對方，有健康的心態和合宜的行為，如此就能輕鬆解決兩性之間的難題囉。

二、是愛還是傷害？（65′）

1.教師說明：兩性交往的過程中，存在著許多的快樂，如果找錯了對象，可是會使自己的身心受到嚴重傷害。像是「性侵害」，這是我們最不想碰到的事，卻有可能發生在我們的周遭，即使是自己最親的親人、熟悉的朋友或是工作上的同事、陌生人等，都有可能成為偒害人的人。讓我們先來看一則案例吧！
2.教師播放"小白日記"影片。

3.同學分享看完後的感受。

4.各組進行"安全總動員--你知道危險在哪裡嗎？"，針對如何預防性侵害進行討論。

5.教師提問：　

(1) 什麼樣的人易成為受害者?

(2) 什麼樣的人易成為加害者?

(3) 保護自己的安全守則有哪些?

　　　　6.教師解釋性侵害的定義及遭受性侵害後可以做的事，並介紹相關適用法律。

　　　　7.教師歸納並做總結。 
參、結束活動
        預告下次上課內容及所需攜帶的用品。
	「小白日記」影片

課本資訊站內容

	教學注意事項：

1. 請於「小白日記」播放後，務必引導學生分享感受，再針對性侵害定義進行說明，重點放在遭受性侵害後自己可以做的自我保護。若時間還夠，可引導討論周遭親人朋友遭受傷害後，自己可以做的事。

2. 「小白日記」屬成年人性侵案例，教師可另外播放1/4戀情中第二部分「成長的滋味」最後約五分鐘談網友性侵部分做為補充。

3. 資訊站適用法律內容，請勿讓學生自行閱讀，教師需詳加解釋。


愛情大魔咒
兩性交往過程是美好的，但若遇錯了人，那可是一輩子的傷害。如何保護自己在戀愛過程中快樂而不受傷是需要學習的。
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活動1 四分之一的戀情
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純純的愛戀是令人響往的，

　　一個同班同學之戀，一個網友之戀，

　　　　一樣的戀愛故事卻是二個截然不同的結果….
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　　　　想一想：

1. 從影片中你看到了什麼？

2. 男女主角是怎麼認識的？

3. 這樣的認識方式，你發現到了什麼危險性？

4. 當女主角遇到危險時，其是如何處理的？

5. 在你的生活中，曾經有過類似的經驗嗎？你是如何處理的？
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 下列敘述一些兩性交往方式，請討論一下，
                         對國中生而言，認為適當的勾選出來。
[image: image9.jpg]



(　三五個男女同學一起去郊遊或看電影。    (　兩個人單獨出遊或看電影。

(　偷偷地欣賞某位男女同學。              (　寫信給異性坦露愛慕的心事。

(　經常與異性通電話，交談的時間很長。    (　以親暱的方式，稱呼異性。

(　團體活動中，與異性勾肩搭背。          (　任意觸摸彼此的身體。

(　把喜歡的異性的名字刻在課桌椅上。      (　發生親密關係。
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                想想看！在兩性交往的過程中，還需注意哪些事情呢？
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   小叮嚀：增加對於異性的了解，發展良好的兩性交往型態，保護自己，

           也尊重對方，有健康的心態和合宜的行為，才能使友情長久喔！
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活動２ 是愛還是傷害？

　　兩性交往的過程中，存在著許多的快樂，如果找錯了對象，可是會使自己的身心受到嚴重傷害。像是「性侵害」，這是我們最不想碰到的事，卻有可能發生在我們的周遭，即使是自己最親的親人、熟悉的朋友或是工作上的同事、陌生人等，都有可能成為傷害人的人。讓我們先來看一則案例吧！







安全總動員           你知道危險在哪裡嗎？      














想一想：

１.什麼樣的人易成為受害者？

2.什麼樣的人易成為加害者？

3.保護自己的安全守則有哪些？


小叮嚀：體會成長滋味的同時，唯有了解，才能降低傷害的發生。對於相關法律的認識也是不可少的喔!多一份知識，隨時留心，快樂成長。

資訊站

資料來源：宜蘭縣國民中學綜合活動領域性別平等教育課程教材「不怕大野狼」單元教學簡報資料
性侵害指的是任何人用威脅、暴力、誘騙或其他不正常的手段，對待他人以達到性騷擾、性接觸或發洩性慾的目的。當自己不幸遭受到性侵害時，你可以做的事是：

1.趕快到一個安全的地方請求支援
2.牢記歹徒各項特徵
3.保持現場，不要移動或觸摸任何現場器物。
4.避免沐浴沖洗，以保留更多證物。
5.接受醫療檢查
6.報警
7.通常心理上會有一些受傷害，應向有關心理諮詢中心求援。
8.不是我的錯
性侵害犯罪防治法
第十二條  性侵害犯罪之告訴人得委任代理人到場。
第十五條  偵察、審判中對智障被害人或十六歲以下性侵害被害人之訊問或詰問，得依聲請或職權在法庭外為之，或採雙向電視系統將被害人與被告、被告律師或法官隔離。
第十六條  性侵害犯罪之案件，審判不得公開。
第十七條  地方主管機關得依性侵害被害人之聲請核發下列補助﹕
一、醫療費用
二、心理復健費用
三、訴訟費及律師費用
四、其他費用
少年福利法：指十二歲以上，未滿十八歲之人
第八條  少年之父母、養父母或監護人有下列情形之一或有事實足認有下列各款情形之虞者，當地主管機關應對少年予以適當之保護與安置。
一、虐待
二、惡意遺棄
三、押賣

四、強迫、引誘從事不正當之職業或行為。
五、其他濫用親權關係。
刑法

第十六章  妨害性自主罪
第二百二十一條  （強制性交罪）  
※對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法而為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。
※前項之未遂犯罰之。 

第二百二十二條  （加重強制性交罪）
犯前條之罪而有左列情形之一者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑
一、二人以上共同犯之者。 

二、對十四歲以下之男女犯之者。 

三、對心神喪失、精神耗弱或身心障礙之人犯之者。 

四、以藥劑犯之者。 

五、對被害人施以凌虐者。 

六、利用駕駛供公眾或不特定人運輸之交通工具之機會犯之者。 

七、侵入住宅或有人居住之建築物、船艦或隱匿其內犯之者。 

八、攜帶兇器犯之者。 

第二百二十四條  （強制猥褻罪）
對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法，而為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑 
第二百二十四條之一  （加重強制猥褻罪）
犯前條之罪而有左列情形之一者，處三年以上十年以下有期徒刑。
一、二人以上共同犯之者。 

二、對十四歲以下之男女犯之者。 

三、對心神喪失、精神耗弱或身心障礙之人犯之者。 

四、以藥劑犯之者。 

五、對被害人施以凌虐者。 

六、利用駕駛供公眾或不特定人運輸之交通工具之機會犯之者。 

七、侵入住宅或有人居住之建築物、船艦或隱匿其內犯之者。 

八、攜帶兇器犯之者。 

第二百二十五條  （趁機性交猥褻罪）
※對於男女利用其心神喪失、精神耗弱、身心障礙或其他相類之情形，不能或不知抗拒而為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。 
※對於男女利用其心神喪失、精神耗弱、身心障礙或其他相類之情形，不能或不知抗拒而為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑。 

第二百二十六條  （強制性交猥褻罪之加重結果犯）
※犯第二百二十一條、第二百二十二條、第二百二十四條、第二百二十四條之一或第二百二十五條之罪，因而致被害人於死者，處無期徒刑或十年以上有期徒刑；致重傷者，處十年以上有期徒刑。 
※因而致被害人羞忿自殺或意圖自殺而致重傷者，處十年以上有期徒刑。 

第二百二十六條之一 （強制性交猥褻罪之殺人重傷害之結合犯）
犯第二百二十一條、第二百二十二條、第二百二十四條、第二百二十四條之一或第二百二十五條之罪，而故意殺害被害人者，處死刑或無期徒刑；使被害人受重傷者，處無期徒刑或十年以上有期徒刑。 
第二百二十七條  （未成年人）
※對於未滿十四歲之男女為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。 
※對於未滿十四歲之男女為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑

※對於十四歲以上未滿十六歲之男女為性交者，處七年以下有期徒刑。 

※對於十四歲以上未滿十六歲之男女為猥褻之行為者，處三年以下有期徒刑。 

※第一項、第三項之未遂犯罰之。 

第二百二十八條  （利用權勢性交或猥褻罪）
※對於因親屬、監護、教養、教育、訓練、救濟、醫療、公務、業務或其他相類關係受自己監督、扶助、照護之人，利用權勢或機會為性交者，處六月以上五年以下有期徒刑。 
※因前項情形而為猥褻之行為者，處三年以下有期徒刑。 

※第一項之未遂犯罰之。 

第二百二十九條之一  （告訴乃論）
對配偶犯第二百二十一條之罪者，或未滿十八歲之人犯第二百二十七條之罪者，須告訴乃論。 
第二百三十條  （血親為性交罪）
與直系或三親等內旁系血親為性交者，處五年以下有期徒刑。 
第二百三十一條  （圖利使人性交或猥褻罪）
※意圖使男女與他人為性交或猥褻之行為，而引誘、容留或媒介以營利者，處五年以下有期徒刑，得併科十萬元以下罰金。以詐術犯之者，亦同。 
※以犯前項之罪為常業者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科三十萬元以下罰金。 

※公務員包庇他人犯前二項之罪者，依各該項之規定加重其刑至二分之一。 

第二百三十一條之一  （圖利強制使人性交或猥褻罪）
※意圖營利，以強暴、脅迫、恐嚇、監控、藥劑、催眠術或其他違反本人意願之方法使男女與他人為性交或猥褻之行為者，處七年以上有期徒刑，得併科三十萬元以下罰金。 
※媒介、收受、藏匿前項之人或使之隱避者，處一年以上七年以下有期徒刑。 

※以犯前二項之罪為常業者，處十年以上有期徒刑，得併科五十萬元以下罰金。 

※公務員包庇他人犯前三項之罪者，依各該項之規定加重其刑至二分之一。 
※第一項未遂犯罰之。 

第二百三十二條（利用權勢或圖利使人性交之加重其刑）
對於第二百二十八條所定受自己監督、扶助、照護之人，或夫對於妻，犯第二百三十一條第一項、第二百三十一條之一第一項、第二項之罪者，依各該條項之規定加重其刑至二分之一。 
第二百三十三條  （使未滿十六歲之男女為性交或猥褻罪）
※意圖使未滿十六歲之男女與他人為性交或猥褻之行為，而引誘、容留或媒介之者，處五年以下有期徒刑、拘役或五千元以下罰金。以詐術犯之者，亦同。 
※意圖營利犯前項之罪者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科五萬元以下罰金。 

第二百三十四條  （公然猥褻罪）
※意圖供人觀覽，公然為猥褻之行為者，處一年以下有期徒刑、拘役或三千元以下罰金。 
※意圖營利犯前項之罪者，處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科一萬元以下罰金。 

第二百三十五條  （散佈販賣猥褻物品及製造持有罪）
※散布、播送或販賣猥褻之文字、圖畫、聲音、影像或其他物品，或公然陳列，或以他法供人觀覽、聽聞者，處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科三萬元以下罰金。 
※意圖散布、播送、販賣而製造、持有前項文字、圖畫、聲音、影像及其附著物或其他物品者，亦同。 

※前二項之文字、圖畫、聲音或影像之附著物及物品，不問屬於犯人與否，沒收之。 
時間上





地點上





例如：應以日間為宜。





例如：宜到人多的場所。





態度上





方式上





例如：尊重彼此的想法，不固執己見。





例如：以人數較多的活動為宜。





劇情描述的是一名女性在工作場所中，遭受同事性侵害的復原歷程，對受害者而言簡直是度日如年，其是否能走出陰霾，迎向希望的人生呢？





問路搭訕的陌生人


成群結黨的青少年
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